

第八题：事奉的进阶标竿(二)

事奉成全研讨会第四阶段：学习在事奉上必备的知识 and 技能

第八题：事奉的进阶标竿(二)

一、从外面的事奉转到里面的事奉

(一)外面作的不是，里面作的才是

「因为外面作犹太人的，不是真犹太人，外面肉身的割礼，也不是真割礼；惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵不在乎仪文；这人的称赞，不是从人来的，乃是从神来的」(罗二28~29)。这两节圣经有几个对比，就是「外面」对「里面」；「仪文」对「灵」；「人」对「神」。圣经用这几个对比，清楚的告诉我们一件事，就是：基督教不是注意那些外面的规条、仪文、礼节，基督教所注意的乃是里面的灵。简言之，外面作的，不是；里面作的，才是。

(二)犹太人注重外面的事奉

在约翰福音第四章里，记载主耶稣和撒玛利亚妇人的对话：「妇人说，...我们的祖宗在这山上礼拜；你们倒说，应当礼拜的地方是在耶路撒冷。耶稣说，妇人，你当信我，时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷。」(约四 19~21)。撒玛利亚人「在这山上」的礼拜，代表「人意的奉事」；至于犹太人「在耶路撒冷」的礼拜，则代表「外面的事奉」，或称「宗教的事奉」。

在旧约时代，自从所罗门在耶路撒冷建造圣殿以来，耶路撒冷便成了犹太人世代敬拜神的地方，他们在那里按照旧约的律法和规条来拜神。一直到主耶稣来的时候，犹太教的人士相沿成习，一切都是按照旧约的律法、规条、字句，和他们祖宗的遗传、制度、形式来敬拜事奉神。这种的事奉，就是「外面的事奉」。

(三)新约的事奉乃是里面的事奉

主耶稣又说：「时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜神，因为父要这样的人拜神。神是个灵；所以拜神的，必须用心灵和诚实拜神」(约四 23~24)。耶稣基督的来到，结束了旧约的敬拜与事奉，也引进了新约的敬拜与事奉。在新约时代里，神不但不要我们以人意来事奉神，也不要我们在外面来事奉神。新约时代的事奉，乃是凭着里面的灵和真(「诚实」原文字义)来事奉，所以是「里面的事奉」。

甚么是里面的事奉呢？圣经给我们看见，里面的事奉至少具有下列几种的特性：第一，不是照着字句、仪文、规条，乃是照着圣灵的引领；第二，不是照着心思、情感、意志，乃是照着灵的

感觉；第三，不是外面肉体的行为，乃是里面心灵的表露。

(四)里面的事奉不是凭着字句，乃是凭着灵

「祂叫我们能承当这新约的执事，不是凭着字句，乃是凭着精意(或作灵)；因为那字句是叫人死，精意(或作灵)是叫人活」(林后三 6)。初期的教会，曾被一批坚守律法礼仪、字句、规条的假信徒混进来，企图引诱真信徒接受割礼等律法的规条，叫他们靠行律法称义。对此，使徒保罗曾经予以严厉的责备(加五 2~4；西二 20~23)，因此律法主义者似乎在教会里面消声匿迹了。不过，各种形式的教条主义，却越演越烈。许多基督徒在不知不觉中，凭着字句敬拜神，也凭着字句事奉神。

凭着字句的事奉，就是凡事按着既定的规矩而行，有一定的安排：谁担负甚么责任，甚么时候作甚么事，按甚么步骤去作，必须遵守哪些项目...等等。这些安排并不是说完全不对，只是当我们一成不变地按照安排行事时，根本没有留给圣灵地位，所以圣灵就不能给我们随时的带领。要知道，住在我们里面的圣灵是活的，我们若让祂得着一切的地位，祂就会在我们里面运行，给我们负担，推动我们来事奉神。惟有经圣灵发起并推动的事奉，才是活泼、新鲜的事奉。

(五)事奉要照灵的新样

保罗在罗马书第七章告诉我们，我们既然蒙了拯救，从此我们服事主，要照着心灵的新样，不要照着仪文的旧样(罗七6)。这意思就是说，我们服事主不是光在外面作事，而是在我们心灵的里面，用灵来事奉神，用乐意的心来作。如果光在外面作事，这就变成仪文，变成字句了；如果在字句里作，自然而然就是陈旧的。

有的人说，我们事奉神，要常常出新花样。这一次这样来事奉神，下一次就换一个新的花样，如此花样常翻新，就显得新鲜活泼。不错，当你换一个新花样时，好像新了一下，但这个新不过是外面的新，是靠不住的，过不久就变旧了。圣经里所说的新，乃是常新、是永远新鲜的。从灵里头出来的，就是不换新花样，还是新鲜活泼、常新不旧的。我们所需要的，乃是用我们的心灵来事奉神。如果我们的灵都是在与主交通的里面，就是天天作同样的事，也一点都不陈旧，里面还是新鲜的，还是活泼的。所以不在于外面的变样，乃在于里面的心与灵。

(六)不是凭魂事奉，乃是凭灵事奉

圣经告诉我们，我们人可以分作「外面的人」和「里面的人」两种(参林后四16原文)。每一个重生得救的基督徒，都是具有里外双重生命的人；「外面的人」就是我们的旧造，「里面的人」则是我们的新造。「外面的事奉」就是魂在那里发号司令，叫我们的肉身听命行事。比方说，探望圣徒是一件事奉主的事，但如果我们去探望某人是出于魂里情感的喜爱，再经过心思的思考，也以这事为美，于是意志就定规如此行，一点也不运用灵去摸神的带领，那么这一次的探望便是「外面的事奉」。

我们事奉神，不能根据于我们的思想、情感和意志，而必须根据于我们里面灵的感觉。神的儿女不但事情要对，并且作事的源头也要对。如果我们事奉的源头是对的，即使我们在事奉的时候

有不少的缺点，但仍有可能被带领到蒙神悦纳的地步。所以我们在事奉的事上，第一要注意的，还不是事情的问题，而是源头的问题；还不是作甚么的问题，而是凭着甚么来作的问题。一切事奉神的事，都该是从灵里出来的。

(七)事奉主必须在圣所——灵里

以西结书四十四章第十六节：「他们必进入我的圣所，就近我的桌前事奉我，守我所吩咐的。」这里说事奉主是有地方的。事奉主是在圣所里面，不是在外院里面；是在灵里，不是在魂里。一般人总是怕圣所，以为外院是有多好！因为在外院人都能看见我们，能受人的欢迎。但是神所要我们去的，乃是圣所。在那里恐怕要被人说你太懒惰了，一些事都不作。其实你不知道在那里所作的，真是远过于在外院劳力伺候百姓的。弟兄姊妹们！宁可让人批评你，如果不是神的旨意，无论如何不动。因为我们在这里只有两个地位：一个就是已经死了，来把一切出于旧造的放弃；另一个就是复活了，来事奉神，学习怎样侍立在祂面前，听祂的命令，等候在祂面前事奉祂。

(八)事奉不可出汗——不许肉体的行为

以西结书四十四章第十七节告诉我们，所有在神面前事奉神的人，该穿细麻布的衣服，又说不可穿羊毛的衣服。十八节说：「他们头上要戴细麻布裹头巾，腰穿细麻布裤子；不可穿使身体出汗的衣服。」可见，事奉主的人不能穿羊毛的衣服，是因为他们永远不可出汗，一切出汗的工作都是神所不喜欢的。我们知道全世界第一次的汗，是在创世记第三章，因为亚当犯罪，神刑罚他必须亲工作，汗流满面，纔能得吃的。因此出汗乃是因为被神咒诅的缘故，田地不给他效力；因为没有神祝福的缘故，自己出力去作，以致使身体出汗的。所以出汗的工作就是指一切肉体劳力，没有父神祝福的工作。

凡事奉神的人所作的，必须是出汗的工作。因为神一切的工作，虽然外面是顶忙，是需要费力奔跑的；但里面是顶安然的，是坐著作的，所以不出汗。所有在神面前的事都不是用肉体的力量去作的。

(九)属灵的工作不同于属肉体的工作

今天所有人的工作，都不分甚么是属灵的工作，甚么是属肉体的工作。人总是说一切属神的工作，如果没有奔跑、接洽，花工夫来谈论，经过许多人的提议、赞同和通过就不行。但是你叫他们安安静静的在神面前等候，听神的话就不能，因为这是肉体所作不来的。这些都是需要出汗的。

可是，属灵的工作之最大的方面，就是向着神。他第一个接触的，就是神，不是人。我们在这里不是不作工，乃是要作不出汗的工。如果你在神面前对付好了，在人面前就不必出汗。你能以最小的力量作最多的事。人所以有那么多的广告、鼓吹、提倡，都是因为他们没有在神面前祷告。但你一切属灵的工作如果在神面前作好了，人自然会听你。你不必用多少方法，人自然会得着益处。在这里是神作工，所以用不着肉体的力量和流汗的。

二、从个人的事奉转到教会的事奉

(一)要从个人的事奉，转到教会的事奉

今日有不少的基督徒，虽然在纵的一面，与神有直接的关系，但在横的一面，与人的关系却不够正常。神和人的关系，就某一个角度看，是非常个人而主观的。从我们的得救开始，祂是「按著名叫自己的羊，把羊领出来」(约十3)，然后经历祂是「我的牧者」(诗廿三1)；神是个别而仔细地照顾牧养祂的每一只羊。每一个信徒经历神的带领是独特的。所以我们的神乃是「亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神」(出三6)，祂是「你」个人的神，又是「我」个人的神。信徒和神的关系，是非常个人的；信徒对神的事奉，也是非常个人的。

然而，神对每一个属神之人的带领，并不止于个人的属灵成就；神是要借着我们每一个人，产生神的家，建立神的国。信徒的得救与长进，决不是为着我们个人，而是为着教会。同样地，信徒个人的事奉，也是为着教会的建造。因此，信徒个人单独的事奉，必须带进教会全体配搭的事奉，否则，教会就得不到建造。

(二)要进到教会里面事奉

在旧约里，事奉神的人是要到会幕里、圣所里、圣殿里去供职；在新约里，主是要我们进到葡萄园里去工作。旧约的会幕、圣所、圣殿，新约的葡萄园，都是豫表主的教会说的。我们的神清早(使徒时代)出去雇人进葡萄园里作工，现在已是酉初的时候，快到晚上了，这个世代即将完结了(太廿一1~10)。请问，你是在葡萄园里事奉神呢？或是在葡萄园外事奉呢？说直了，葡萄园外没有事奉，算是闲站！你如有心事奉神，请你进到教会里来工作；晚上主来给工价，凡进葡萄园里作工的人，各人都有所得着。相反的，在葡萄园外闲站的人，虽问主说：「主啊！我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能么？」主必回答他们说：「我从来不认识(或作不称许)你们，你们这些作恶的人，离开我去罢」(太七22~23)。得这样评语的人，将是何等悲惨！

(三)要在基督身体的原则里事奉

教会里面的事奉，也就是基督身体的事奉。「正如我们一个身上有好些肢体，肢体也不都是一样的用处。我们这许多人，在基督里成为一身，互相联络作肢体，也是如此」(罗十二4~5)。在教会里面，我们不只要看见自己是一个信徒，我们更要看见自己是一个肢体。我们是肢体，所以我并不是「整个」，连半个都不是，我们不过是身体上的一小部分而已。你如果看见教会乃是身体，看见自己不过是一个肢体，这对我们的事奉将是一个极大的拯救。

凡没有看见自己是一个肢体的人，好像全教会只有他一个人，好像他一个人就是一切。生活是个人的，工作也是个人的，一切都是以个人为中心，连属灵的追求也是以个人主义为出发点。等到有一天看见了身体，看见自己不过是一个肢体，自然而然就会脱离个人主义。我们的得救，是先看见基督，然后得救；照样，我们的事奉，须要先看见了身体，才会从个人的事奉转到教会的事奉。

(四)个人事奉和教会事奉的不同

个人的事奉，乃是单独一个人，要怎么作，就怎么作；要怎么作，就怎么说；他不受别人的约束。教会的事奉，乃是身体原则的事奉，一个肢体不能脱离身体而单独事奉。作肢体，就是我一切的行动，一切的工作，都是以身体为本位，以身体为单位。我的手作事，不是我的手作事，乃是我的身体作事；我的脚走路，不是我的脚走路，乃是我的身体走路。肢体所作的一切，是以身体为单位，所以肢体作事，就是身体作事；肢体走路，就是身体走路。肢体所作的，没有一件事是为自己作的；肢体所作的，都是为身体作的。肢体的举动，都是以身体为本位，不是以肢体为本位。神把你摆在第一，可以；神把你摆在最末了，也可以。只有看不见身体的人，才会骄傲；只有看不见身体的人，才会嫉妒。

(五)教会的事奉绝对不能单独

我们必须看见肢体和身体的关系。一个肢体不能代替整个身体，一个肢体却能影响整个身体；一个肢体在事奉上的失败，是会叫身体受亏损的。

我们无论到外地传扬主的福音，或从事各项属灵的事工，总得在基督的身体里去作。前线有约书亚在争战，后方还得有摩西为之举手；单枪匹马，不能胜敌。今天有多少不在基督身体里的工作者，他单个人要怎么作，就怎么作；要怎么作，就怎么说；他不受身体的约束，不服身体的支配。结果，不单是他自己受亏损，并且也连累了教会受亏损。

主是葡萄树，我们是枝子，是结果子的枝子。但枝子若要结果子，必得长在树上。若是离开树，就不能结果子了(约十五4)。每一位弟兄们，都从单独里出来，进入到基督的身体里，就有事奉了。身子一动，全身各个肢体，就都行动了。手作甚么事，必须眼跟着去看；腿、脚一动，全身各个肢体岂不都一齐动作吗？一件事情作成了，不能说是某人的「手」作成的，也不能说是某人的「眼」作成的，只能说是某人作成的。凡认识基督奥秘的身体(教会)的人，他就不肯停留在他的单独里面，他要进到教会里，而与众多弟兄姊妹共同事奉神，更不要在教会中闹派别，搞纷争结党的事了。论到身体，是包括主里众多弟兄姊妹说的。说到肢体，是指单个的你我说的。肢体彼此的关系不可分开，不能脱离身体，不可分门别类，总要彼此相顾。

(六)教会的事奉总要顾到每一肢体的功用

每一个肢体都有它的那一分来服事基督的身体。每一个属乎主的人都有他的那一分。每一个属乎主的人都有基督住在他里面，各人在基督里所得的都有一个特点，这个特点就是他服事的特点。服事身体，就是我用我在基督里所得的来服事身体。就像眼睛能看，耳朵能听，鼻子能嗅，它们各有各的功能，也就各有各的那一分。不一定每一个肢体都能看、能听、能嗅，但每一个肢体有它特别所能的，这就是它的职事。

服事基督身体的意思，就是我从元首所得着的生命乃为着身体，就是我将元首的生命运给教会。眼睛看见，身体就看见了。眼睛用看见供应身体，这个叫作肢体的服事。手摸不出东西的气味，是鼻子用嗅的本事来服事身体。嗅，是鼻子专一的职事。耳朵是用听来服事身体。听，是耳朵专一的

职事。每一种职事作工的结果，都是叫身体的力量加增了，也就是叫身体多得着基督。肢体的职事，就是用基督来服事教会，把基督分给人。

弟兄姊妹，你千万不要以为你所蒙的恩典是那么少，少到一个地步，你在教会里没有功用，你在基督的身体里没有功用。只要你是一个肢体，你就有一定的功用。没有一个有神生命的人，不是基督身体里的一个肢体；也没有一个肢体小到一个地步，没有它的功用。一个小得不可再小的肢体，在身体里也有它的功用。你绝不能轻看一个肢体，以为它小到一个地步没有功用。每一个肢体都有它的功用，并且它的功用是别的肢体所不能代替的。你的功用无论怎样小，别人都不能代替。

(七)事奉主要以建造教会为目标

「成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体。...全身都靠祂联络得合式，百节各按各职，照着各体的功用，彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己」(弗四12，16)。这段圣经给我们看见，神所要的是身体的事奉，是所有的肢体一同配搭的事奉，不是少数专业人员包办的事奉。为此，每一个蒙恩的人，神都赐给某些恩赐；基督身体上每一个肢体，都从圣灵得着一份恩赐，这恩赐就成为我们的功用，是为着建立身体的。

肢体尽功用，不是为着肢体自己，乃是为着整个身体。今天在基督教里面有一些畸形的现象，就是某些少数具有特殊恩赐的人，结合一批跟随者，建造他们个人的职事；他们的恩赐和功用，并不是为着身体，而是为着他们自己的职事。这一种的事奉，不但不是建立身体，反而是伤害了身体。

与前述现象相反的弊病，就是有许多基督徒只会欣赏别人的功用，他们自己却不肯尽功用，结果造成身体的残缺和瘫痪。这就像我们身体上的肢体或器官，若有一部分不尽功用：眼睛不想看，手不想作事，脚也懒得走路，这个人就变成瘫痪，只能躺在床上，成了一个废人。这就是今天许多教会的光景。真求主怜悯我们，不叫我们作一个失职的肢体，也不叫我们作一个越职的肢体，好叫基督的身体能得着建立。

—— 黄迦勒「事奉成全训练纲目」